
 i 

Chisinau, martie 2015 

Claritatea în interacţiune 

 

1. Reciprocitate 

 

Elevii cu autism au dificultăţi cu reciprocitatea. Le este greu  să “se pună în papucii celuilalt” şi reacţionează mereu inadecvat. Ei nu pot “citi” ce 

comportament se aşteaptă de la ei. În plus, au dificultăţi cu “citirea” expresiilor faciale, să recunoască şi să exprime propriile emoţii. Este astfel foarte 

important ca învăţătorul să exprime clar ce se aşteaptă de la ei. Fiţi atenţi ca atitudinea şi comportamentul învăţătorului să fie previzibile pentru elevi şi 

ajutaţi-i să înţeleagă propriul comportament.  

 

Puncte de reper: Explicaţii: OK 

Să aveţi o atitudine de bază pozitivă. Încercaţi, cât mai mult, să recompensaţi comportamentul elevilor într-o 

manieră care este bine cunoscută de elev. Acest lucru se poate realiza printr-

un compliment sau “o carte de recompensă”, de ex. cu o pictogramă în care 

este arătată o mână cu degetul mare în sus. Explicaţi-le elevilor, mai întâi ce 

comportamente vor fi recompensate şi cum. 

 

Lăsaţi elevul să experiementeze cât mai multe 

succese.  

Experimentele de succes acţionează ca stimulente şi elevul se va simţi mai 

competent. Aceasta se poate poate pune în practică de ex. prin oferirea de  

sarcini scurte, printr-o reacţie rapidă pe lucrarea făcută, prin recompense 

pozitive etc. Aveţi grijă să arătaţi încredere elevului.  

 

Clarificaţi comportamentul dorit prin a stabili 

reguli explicite şi directe (să nu lase loc altor 

interpretări). 

Pentru elev trebuie să fie clar de ce anume trebuie să ţină cont. Luaţi ca punct 

de plecare comportamentul dorit, deci “pune haina pe cuier” în loc de “nu 

lăsa haina pe jos”. Astfel, pentru elevi este clar imediat ceea ce li se cere.  

 

Aşezaţi regulile în încapere într-un loc bine 

stabilit şi vizibil  

. 

Astfel elevilor li se aminteşte mereu de regulile importante şi li se poate 

direcţiona uşor atenţia asupra lor. 

 

 

Anticipaţi  posibilele comportamente 

problematice. 

Fiţi atenţi la situaţiile care pot declanşa un comportament problematic / 

deviant. Acest lucru este mai uşor când cunoaşteţi elevul mai bine. Incercaţi  

să fiţi atenţi la aceste comportamente, de ex. lăsaţi-l pe elev să facă altceva, 

vorbiţi împreună despre o soluţie posibilă, daţi-i un semn ca să ştie că ceva 

nu este în ordine etc. Prevenirea este mai bună decât vindecarea.    

 

Reacţionaţi afectiv în mod neutru la un 

comportament negativ. 

 

Incercaţi, în primul rând, să descoperiţi cauza unui comportament negativ şi 

să o rezolvaţi. Printr-o atitudine afectivă neutră măriţi claritatea şi 

previzibilitatea. Nu vorbiţi despre propriile sentimente. Aceasta se poate 
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realiza, eventual, mai târziu într-o atmosferă mai liniştită.  

Verbalizaţi-vă emoţiile într-o manieră neutră.   Elevul nu trebuie să “citească ceva” cu riscul de a interpreta în mod greşit. 

Spuneţi de ex. “sunt supărat” într-o manieră calmă şi clară fără prea multe 

informaţii, nu folosiţi emoţii prea complicate, cum ar fi: dezamăgit, părere de 

rău etc. În unele cazuri pentru elevi este prea ameninţător şi este mai bine să 

spuneţi propriile voastre emoţii mai târziu, când s-a liniştit situaţia.   

 

Verbalizaţi emoţiile elevului. Ajutaţi un elev prin verbalizarea emoţiilor lui, vizibile sau nu, de ex. “văd că 

eşti supărat”.  

 

Eliminaţi expresiile negative. Astfel discuţiile aduc o atmosferă pozitivă. Expresiile  negative, ca “nu fă 

aşa” sau “comportă-te normal”, nu dau de înţeles ceea ce li se cere.  

 

Generalizaţi cât mai puţin.  Din cauza problemelor pe care le au cu generalizarea, expresii ca “aşa face 

tot timpul” nu îşi ating scopul. Mai bine vorbiţi concret despre ce s-a 

întâmplat atunci, mai ales în situaţii de conflict. De ex.: “acum te aşezi la 

masă, când te-ai liniştit încercăm din nou”. 

 

Nu utilizaţi contactul vizual pentru a clarifica un 

lucru. 

Preveniţi astfel greşelile de interpretare. Elevii pot deveni anxioşi când 

cineva se uită atât de direct în ochii lor.  

 

Nu obligaţi pe elev să se uită în ochii dvs.  Contactul vizual este văzut în cultura noastră ca o formă de politeţe. Pentru 

unii elevi este un stimul în plus care distrage atenţia. Ca să se concentraze, 

de cele mai multe ori, se uită în altă parte. Lucraţi pe acest contact vizual ,dar 

mai întâi cu momente scurte în convorbiri uşoare şi cu oferirea unei mari 

siguranţe. 

 

Observaţi dacă elevului îi displace o abordare 

fizică şi ţineţi cont de acest lucru. 

Unii elevi cu autism au probleme cu contactul fizic. Uneori este interpretat 

total altfel un braţ aşezat pe umăr ca semn de mângâiere şi poate avea chiar 

un efect contrar, mai ales când elevul este supărat. Contactul fizic poate fi 

trăit ca ceva ameninţător. În unele cazuri nu se poate preveni, dar avertizaţi 

atunci elevul “te voi lua de mână acum…”. Nu toţi elevi refuză contactul 

fizic. Întrebaţi elevul dacă doreşte contact fizic, ex. “poţi să-ţi iau mâna?” 

sau “vrei să te mângâi?”.  
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2. Comunicarea 

 

În privinţa comunicării elevii cu autism au dificultăţi  în domeniul înţelegerii limbajului şi comunicării verbale. Deoarece limbajul este mereu văzut 

ca instrument care aduce ordine în lumea noastră, se vor întâlni piedici din această cauză în mod sigur. Ei înţeleg prea puţin lucrurile care se petrec în 

jurul lor şi nu le este clar ce se aşteaptă de la ei.  

În înţelegerea limbajului următoarele lucruri pot conduce la o problemă: a înţelege în mod literal limbajul şi a se direcţiona mai mult pe formă decât 

pe conţinutul mesajului. La limbajul activ trebuie să ţinem cont de faptul că elevul poate ţine monologuri fără sfârşit, repetă vorbirea în mod exact 

(ecolalie) şi vorbirea sună foarte monoton.  

Pentru elevi cu autism problema, în general, nu este ceea ce li se spune ci tocmai ceea ce nu se spune şi de aceea are importanţă comunicarea. 

Pentru început creaţi  multă claritate când exprimaţi ceea ce doriţi şi aşteptaţi de la elev; faceţi consecvent ceea ce i-aţi spus. 

Puncte de reper: Explicaţii: OK 

Utilizaţi un limbaj clar şi concret.  Spuneţi exact ceea ce doriţi. Trebuie să fie clar ce se aşteaptă de la elev. 

Noţiunile vagi produc rapid confuzie. Folosiţi de ex. “peste 10 minute” în loc  

de “imediat”. 

 

Vorbiţi într-un ritm lent. Astfel, elevii pot recepţiona ceea ce li se spune.   

Utilizaţi fraze scurte cu informaţii ce sunt 

importante.  

Frazele lungi, cu multe informaţii nu sunt înţelese. Elevii reacţionează la 

cuvintele cheie din fraze (vezi ex. din următorul punct). Păstraţi frazele 

scurte, cu puncte cheie. Accentuaţi aceste cuvinte cheie şi repetaţi-le. Este  

bine ca la o sarcină să folosiţi fraze scurte în mod directiv, ca “Fă …..”.   

 

Eliminaţi folosirea negaţiei într-o frază. Elevii reacţionează la cuvintele cheie din frază. Negaţiile nu sunt observate. 

Ex. fraza: “azi plouă, nu ne vom juca afară şi rămânem înăuntru”, este prea 

lungă. Şansa este mare ca “jucăm afară” să fie luate drept cuvinte cheie şi 

elevii să vrea afară. Negaţia şi restul frazei nu sunt recepţionate. 

 

Controlaţi regulat dacă elevul a înţeles mesajul.  Ex. prin a-l pune să repete ceea ce aţi spus şi să-l întrebaţi ce semnificaţie 

are. 

 

Enumeraţi toţi paşii dintr-o activitate. În fraza “ne vom duce afară” se comunică, de fapt, că elevii mai întâi trebuie 

să mănânce totul, apoi să strângă masa, să se ducă în hol ca să se îmbrace cu 

hainele şi să se ducă afară. Aceştia sunt toţi paşii mici. Enumeraţi-i pe toţi 

independent unul de altul ca să preveniţi confuzia. În unele cazuri este 

necesar să spuneţi un singur pas. Când este executat un pas, se spune 

următorul etc.    

 

Repetaţi în mod regulat lucrurile importante. Acest lucru produce claritate şi automatism. Pot fi afirmaţii (ex. când se 

schimbă ceva în program) sau cuvinte separate care trebuiesc învăţate. Se pot 
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repeta mereu regulile importante şi la sfârşitul zilei, ele pot fi rezumate.   

Eliminaţi intonaţiile melodioase din mesaj. Elevii cu autism prea puţin înţeleg intonaţiile şi melodiile. Se poate produce 

numai confuzie.  

 

Eliminaţi mesajele cu dublu înţeles, ironia, 

sarcasmul, fraze de politeţe etc.  

La astfel de forme de limbaj elevii nu sunt în stare să extragă sensul. 

Expresia “cred că eşti foarte obosit după o muncă atât de grea…” în timp ce 

elevul nu prea a muncit, va fi înţeleasă în mod literal de elev. Nici expresiile 

de timiditatea falsă nu vor fi înţelese. 

 

Eliminaţi utilizarea expresiilor plastice, 

proverbelor, glumelor, numelor de alint etc. 

Elevii cu autism înţeleg limbajul în mod literal. Asfel, se pot produce situaţii 

foarte neclare şi ameninţătoare. Astfel, o expresie ca “toată clasa e pe dos” 

poate fi înţeleasă ca fiind foarte confuză. Pe unii elevi îi ajută când spuneţi că 

a fost o glumă. Glumele, proverbele etc. pot fi explicate şi învăţate pentru că 

se vor întâlni mereu cu ele.  

 

Încercaţi să aveţi doar un subiect central în 

converbiri etc. 

Din cauza problemelor cu prelucrarea unui număr mare de informaţii şi  

schimbarea repede de la un subiect la altul, este important să fie tratat doar 

un subiect.   

 

Pregătiţi elevii pentru punctele principale.  Explicând de la început ce este important, elevul poate să se concentreze mai 

bine pe ceea ce se spune. Explicarea cuvintelor grele înainte pregăteşte 

elevul pentru ceea ce va urma.   

 

Utilizaţi cât mai mult suport vizual.  Depinzând de nivelul elevului, acest lucru se poate realiza cu ajutorul 

materialelor concrete, imaginilor simple sau texte scrise. Astfel, ceea ce este 

spus rămâne “prezent” şi elevul poate reveni asupra lor pentru a-şi aminti.    

 

Aveţi grija ca să fie variaţie în activităţile de 

limbaj.  

Această variaţie măreşte implicaţia elevilor. Prin momente interactive, (un 

elev trebuie să reacţioneze la numele său) şi diferite activităţi una după alta   

(întâi cântăm în cerc,  ascultăm o poveste şi  jucăm jocul cu nume şi la sfârşit 

ne uităm pe schema zilei) se crează variaţie. 

 

Oferiţi momente de pauză pentru gândire. Ţineţi cont de timpul lung necesar prelucrării informaţiilor şi oferiţi elevului 

mai mult timp ca să reacţioneze la o întrebare sau afirmaţie. Eventual, se 

poate oferi elevului întrebarea în scris.    

 

Utilizaţi în prima fază, numele propriu în loc de 

pronume. 

Pronumele este flexibil, în funcţie de cel care îl utilizează. Se poate confunda 

uşor la cine se referă o persoană. Utilizaţi pentru elevii care au dificultăţi cu 

acest lucru numele proprii în loc de “el”, “eu”, “tu”etc. Dar, învăţaţi-i şi 

utilizarea pronumelor.    

 

Vorbiţi direct cu elevul cât mai mult.  Deoarece afirmaţii care sunt valabile pentru toată grupa sau pentru o parte 

din ea, sunt luate mereu în mod personal, ele trebuie eliminate. Spuneţi exact 
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pentru care dintre elevi este valabilă. acestă afirmaţie  

Nu formulaţi o sarcină sau o instrucţiune ca pe o 

întrebare.  

Întrebarea “vrei să faci exerciţiul 6” poate conduce la răspunsul “da” fără să 

fie urmată de punerea ei în practică. Clarificaţi ce se cere de la elev. 

 

Controlaţi dacă ceea ce este spus este şi ceea ce 

se înţelege. 

De regulă, este vorba de a da o semnificaţie proprie celor spuse, cauzând 

multă neclaritate. Când nu se înţelege aceeaşi semnificaţie este important să 

se clarifice care este cea adevărată şi să fie de comun acord cu toţi cei 

implicaţi.  

 

Puneţi cât mai multe întrebări închise. Puneţi, în prima fază, întrebări scurte şi închise. Mai târziu se poate extinde 

pas cu pas, în funcţie de nivelul elevului. O formă de întrebare închisă este 

cu posibilitatea de alegere a răspunsurilor (răspunsuri deja oferite). Începeţi 

cu două posibilităţi de alegere şi extindeţi pas cu pas.   

 

 

 

              
3. Stilul cognitiv 

 

Stilul cognitiv al elevilor cu autism este rigid. Ei gândesc mereu pe o singură linie: dacă au învăţat ceva sau când au ceva în minte , utilizează acest 

lucru într-o maniere absolută, rigidă. Acest lucru este foarte greu să fie schimbat. În situaţii de excepţie, când se schimbă ceva, dar şi la învăţarea altor 

stragedii aceastră rigiditate poate declanşa multă respingere. Ordinea şi regularitatea sunt foarte importante însă elevii trebuie obişnuiţi, pas cu pas cu 

excepţiile.    

Puncte de reper: Explicaţii: OK 

Păstraţi ordinea şi regularitatea. 

 

Faceţi astfel totul previzibil.   

Impuneţi clar proprii limite şi fiţi consecventi în 

urmărirea lor. Ţineţi controlul în propriile mâini.   

Este foarte important ca elevii să ştie ce se aşteaptă de la ei. Regulile şi 

limitele oferă claritate în legătură cu ceea ce este şi ce nu este permis să facă. 

Se previne astfel ca elevii să caute această claritate jucându-se cu limitele. 

Practicând consecvent regulile, devine clar că aceste reguli sunt valabile.  

 

Faceţi dinainte înţelegeri clare cu elevii.  Acest punct este urmarea impunerii limitelor clare. Clarificaţi şi explicaţi 

aceste limite. Explicaţi şi care este consecinţa nerespectării regulilor / 

înţelegerii.  

 

Direcţionaţi spre regulile generale şi clare. Elevii sunt foarte sensibili la regulile şi legile generale. Este bine ca să-i 

atenţionaţi la respectarea regulilor, ex. “nu este politicos să…” şi “regula în 

şcoala noastră este…”. 

 

Explicaţi eleviilor de ce trebuie să facă un Când elevul înţelege de ce trebuie să facă ceva, rezistenţa lui va fi mai mică  
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anumit lucru.  în faţa sarcinilor, chiar şi în cazul excepţiilor.  

Ex. a face curată la masa ta după ce ai mâncat altfel lucrurile tale vor fi 

murdare şi pline cu grasime. O regulă învăţată este aplicată mereu într-o 

manieră absolută şi rigidă (ex. a se opri la trecerea de pietoni deoarece este 

roşu) şi atunci trebuie învăţate şi excepţiile. 

Învăţaţi elevii “să umple” situaţiile tensionate şi 

nesigure. 

Ex. cu ajutorul unui plan cu paşi mici. Astfel, se poate preveni 

comportamentul problematic. Cu ajutorul unui plan de lucru concret poate fi 

transformat comportamentul negativ. Într-un astfel de plan este scris de ex.: 

să numere până la 20, să meargă la masa de odihnă, să ia o fişă de lucru şi să 

înceapă să lucreze liniştit. Acest plan poate fi scris pe un caiet care să fie  tot 

timpul la elev.   

 

Nu interziceţi trăirile şi motivaţiile, dar încercaţi 

să le canalizaţi.   

Unii elevi pot fi captaţi complet de un anumit subiect sau o mişcare. Astfel, 

ei dobândesc înţelegere asupra lumii lor înconjurătoare. Încercaţi, mai întâi, 

să aflaţi cauza şi să o rezolvaţi. A interzice comportamentul nu rezolvă 

cauza. Uneori este necesar să o canalizaţi. Ex. prin explicarea şi înţelegerea 

că un anumit comportament este permis într-un anumit loc sau de trei ori pe 

zi. Cel din urma lucru se poate realiza prin caiete cu indicaţii.  

 

Conţinutul educaţiei trebuie să fie mai mult 

directiv decât prin “auto-descoperire”. 

 

Elevii cu autism se dezvoltă prea puţin de la sine. Ei stagnează în scheme, 

tipare (re)cunoscute. De aceea este important ca să-i “tragi mai departe”. 

 

Atrageţi atenţia elevului cu un semnal stabilit, 

când este distras în timpul lecţiei. 

Depinde de elev ce semnal se foloseşte. În cele mai multe cazuri cel mai bun 

este un semnal non-verbal, ca atingerea pe umeri sau a bate în masă, dar 

uneori este folosit şi un cuvânt-cod (elevul îl alege) sau a-i striga numele.  

 

Când criticaţi, clarificaţi ce a făcut elevul, ce a 

greşit şi cum poate face bine data viitoare. 

  

Această relaţie “greşit-corect” nu apare în mod automat la elevii cu sindrom 

autist (necesită explicaţii). Acest lucru este important şi trebuie explicat 

concret.  

 

  

 

 

 

 


